Aula 32: momento de inércia e
energia de rotacao

 Rever as propriedades matematicas e implicacdes fisicas do
momento de inércia com relacdo a eixos distintos.

e Exercitar o calculo do momento de inércia de formas
geomeétricas e distribuicoes de massa um pouco mais
complicadas.

 Praticar o uso do momento de inércia em situacoes
envolvendo movimento rotacional.

(Reforcar o que vimos na aula 31)



Momento de inércia




Momento de inércia

Dependéncia com a disposicao geométrica



Momento de inércia

Haltere

Dependéncia com o eixo de rotacao



Considere o sistema da figura abaixo. Cada uma das esferas (pequenas) tém
massa 3 kg. As hastes tém massa desprezivel e comprimentos ., =4 mel, =2

m, muito maiores que o diametro das esferas. O momento de inércia do
sistema em relacao ao eixo x é:

A |=30kg.m?

B /=12kg.m?

C [=24kg.m?

D [/=6kgm?

E  Nao sei responder




Considere o sistema da figura abaixo. Cada uma das esferas (pequenas) tém
massa 3 kg. As hastes tém massa desprezivel e comprimentos [, =4 mel, =2

m, muito maiores que o diametro das esferas. O momento de inércia do
sistema, em relacao ao eixo y é:

A |=30kg.m?

B /=12kg.m?

C [=24kg.m?

D [/=6kgm?

E  Nao sei responder




Considere o sistema da figura abaixo. Cada uma das esferas (pequenas) tém
massa 3 kg. As hastes tém massa desprezivel e comprimentos [, =4 mel, =2

m, muito maiores que o diametro das esferas. O momento de inércia do
sistema, em relacdo ao eixo z é:

A |=30kg.m?

B /=12kg.m?

C [=24kg.m?

D [/=6kgm?

E  Nao sei responder




Suponha gque o sistema da figura gire em torno do eixo z com velocidade
escalar angular constante e igual a 5 rad/s. A velocidade escalar de cada
esfera ligada a haste 1 é portanto 10 m/s e de cada esfera ligada a haste 2 € 5
m/s. Qual é a soma das energias cinéticas das particulas?

A 3757
B 650J
C 275J

D  Na&o sei responder

Esferas de 3 kg



Suponha gque o sistema da figura gire em torno do eixo z com velocidade
escalar angular constante e igual a 5 rad/s. A velocidade escalar de cada
esfera ligada a haste 1 é portanto 10 m/s e de cada esfera ligada a haste 2 € 5

m/s. Qual a energia cinética de rotacao do conjunto? Qual a energia cinética
total?

A 375Je375

B 0Je3/5J

C 375Je0J

D 375Je750J

Esferas de 3 kg



Momento de inércia de um bastao muito fino,
em torno de um eixo perpendicular que passa pelo CM




Aguecimento: CM de um bastao muito fino

Situacéo para a qual ja sabemos a resposta: CM na origem!

dm:MdX:%dX

l\y

-L/2 +L/2

L/2 2
Xem=~7 : fde_ 1f :l); L/Lz/z—o



Aguecimento: CM de um bastao muito fino

Situacéo para a qual ja sabemos a resposta: CM em -L/2!

dm:MdX:%dX




Momento de inércia de um bastao muito fino,
em torno de um eixo perpendicular que passa pelo CM

dm:MdX:%dX

>




Momento de inércia de um bastao muito fino,
em torno de um eixo perpendicular que passa pela borda

dmzudx:%dx Q

R
~

O:f x*dm :%f: x° dx

Comparem com o resultado anterior e o “teorema dos eixos paralelos”



Momento de inércia de uma porta,
em torno de um eixo paralelo gue passa pelo CM

dmzodxdy—a dx dy K

b




Momento de inércia de uma porta,
em torno de um eixo perpendicular que passa pelo CM

by

dmzodxdy—a dx dy

b
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Momento de inércia de um aro muito fino,
em torno de um eixo perpendicular que passa pelo CM

by

M
dm=uRdB=-——Rd#
m=u 2R
dm=—2

27
27
=] Rdm=2% [ R*d0=MR’



Momento de inércia de um disco,
em torno de um eixo perpendicular que passa pelo CM

M

dm=ordrd 6= >
T R

rdrd®©




Momento de inércia de uma placa furada, em torno de um
eixo perpendicular que passa pelo centro geomeétrico

Como fica???
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